

看台湾

热词解析

澳门+

“澳门+”指“澳门+周边地区”等新旅游产品。今年上半年，澳门入境旅客及其停留时间均同比微增，旅游市场在总体平稳的基础上出现积极变化，显示旅游区域合作与澳门在海外积极推广到成效。

澳门特区政府公布制定以建设“世界旅游休闲中心”为目标的5年发展规划，从改善交通设施、扩容城市承载力、丰富旅游元素等方面多措并举，着力打造有影响力的文化及节庆活动。随着澳门与周边地区及东南亚国家直航的便利化，以过境为目的抵澳旅客的占比达近二成，说明澳门的空港区区位优势正逐渐显现。

旅游也需创新，虽然上半年参团访澳内地旅客数下降逾三成，传统港澳团队游吸引力正逐步减弱，但“澳门+”“澳门+周边地区”等新旅游产品吸引力显现。深化粤澳旅游合作力度，促进粤澳旅游产业互联互通，打造粤澳、高铁沿线、海上丝绸之路沿线“一程多站”精品旅游线路是澳门旅游业未来的方向。

今年上半年，澳门住宿均价降低二至三成，旅游物价指数同比下降7%，旅游消费总额同比亦减少9.3%。整体旅游成本的降低有利于吸引更多家庭休闲游。下半年澳门两家大型综合体休闲度假村相继开业，客房供应量增加，房价有继续下调的可能，对澳门游市场有进一步促进的作用。

九月一日起至十二月一日，台北故宫博物院试行开放拍照、摄影。图为参观者正在认真拍照。吴景腾摄



台北故宫9月起解除禁令、开放摄影，虽然说是“试办”3个月，也引起台湾社会大讨论，结果毁誉两极。

支持者欢天喜地赶到故宫，对着知名宝物拍拍拍，在朋友圈晒晒晒。有人表示世界不少大博物馆都开放拍照，此次台北故宫解禁是前进了一步。也有人就此批评台湾的禁止文化，认为台湾人从小就知故宫“禁止拍照”，但不知道为什么不禁止拍照，更不知道开不开闪光灯对文物的影响是什么。博物馆教育也如台湾多数的被动式教育，只告诉禁止什么，而不告知为什么禁止；教育的重点在守规矩，而且是不知其所以然的规矩。这不能起到教育的目的，也不能引导对博物馆和文物的感情。

反对者痛惜：“守了几十年的文物，毁了！”画在纸、绢上的中国古画不能和西方的油画相比，比油画更脆弱，极易受到光的损害；虽然玉器、瓷器受影响较少，但开放摄影后，围着照相的人不断，特别是一些知名文物，观赏的人反而难以靠近，文物变成拍照景点，令不少文物爱好者叹息。有学者撰文称开放摄影是打开“潘多拉盒子”，让进入博物馆的初心变质，还没看到文物，没有思考和感动，只想举起手机或相机将影像存进数字档案，以“我拍故我在”的心态对待文物。这会严重影响观赏者的“内心模式”，大量的拍照和艺术复制品会令宁静、投入、无我的博物馆观赏氛围解体。

此次台北故宫开放摄影是“试办”，之所以要试，大概源于过往失败的经历。台北故宫2006年曾开放过摄影，但因为导致秩序混乱、参观品质下降而停止。此次新上任的台北故宫院长林正仪表示，再解禁是要吸引年轻一代进博物馆，拍照特别是手机拍照已成为年轻人的习惯，开放拍照是培养年轻人对文物感情的手段，禁止拍照只能增加他们走进博物馆的阻力。“这一代观众如果不上博物馆，博物馆的未来如何营运？”林正仪说，只要爱上文物，自然会放下相机，凝视静赏文物之美。

记者曾在台北故宫看到过拍照的大陆游客被工作人员和当地

参观者劝阻甚至嫌弃，有工作人员坚持检查相机，坚持亲眼看到删掉照片。现在虽然台北故宫解禁拍照，但大陆游客也要留意解禁是“有条件的”，即不能使用闪光灯、不能使用自拍杆、不能使用三角架、不能团体和文物合影，有70件文物包括王羲之作品、《清明上河图》、范宽的《溪山行旅图》、郭熙的《早春图》等仍标注“禁止拍照”，周五、周六夜场也禁止拍照；如违规会被劝阻，不听劝阻有可能被带离现场。

因为是试办，有舆论认为这是新官上任之火，试办3个月熄火重禁大有可能。试办选在9月开始，因为暑假刚过，参观者相对减少，翠玉白菜和肉形石都“出差”外展，明星文物造成拥堵的风险降低。就算试办成功，拍照时光线不足难免自动补光，闪光难以禁止，博物馆内闪光频频，不仅伤害文物，对观赏者也是打扰。一位导游向台湾媒体表示，虽然一再强调请客人拍照时关掉闪光，但实际上难以禁止。很有可能“试办”不成功，将来还要对游客“碎碎念”“禁止摄影”。

也有人指出开放拍照是无奈之举。台北故宫新任院长承认，今年8月的参观人数掉了7万，9月还可能继续掉，10月本是大陆游客参观故宫的旺季，但今年以来大陆团少了四五成，旺季的落差会更大。现在大陆游客团进团出台北故宫已不需要配额管制和排队，再加上开放拍照和免费时段等举措，就是要保住参观人数。

开放摄影，到底是福利还是劫数？穿越千年幸存的宝物，有可能禁不起“试办”，冒不起风险！

台北故宫解禁拍照前途未卜

试办三个月

留住参观人

本报记者 陈晓星

深港联手护“芭蕉扇”

虹文

今年香港的夏天热浪滚滚，深圳生产的一款“芭蕉扇”牌手提电风扇走红香港。“芭蕉扇”以锂电池做动力，可随身携带，售价60元（港元，下同）左右，成为港人消暑必备。

不法之徒看中“芭蕉扇”的“钱”景，进口贩卖冒牌“芭蕉扇”。香港海关发现后，主动联系深圳厂家，联合展开调查行动，查到10个售假店铺、摊档，查获1200多个假“芭蕉扇”，价值4.3万元。据香港海关介绍，假风扇零售价为20至50元，品质参差不齐，未经检测，使用时有安全隐患。香港消费者如对市售“芭蕉扇”有疑问，可向代理商查询。商舖在进货时也要谨慎，根据香港实行的《商品说明条例》，任何人销售或为售卖用途而管有冒牌物品，即属违法，一经定罪，最高刑罚为监禁5年及罚款50万元。

台研究称乌贼会算术

朴子

本周，一个“超神奇！乌贼会算术！”研究成果记者会在台北举行。新竹清华大学系统神经科学研究所教授焦传金表示，他与学生杨臻伊研究发现，乌贼有数感，能够分辨2比1大、5比4大。这项研究历时两年，利用乌贼天生的摄食行为来观察它们在食物数量选择上的偏好，借以探究它们是否能分辨不同数量的虾，实验证实乌贼会伸出攻击腕（最长的一对触手）正确选择数量多的那一边。焦传金表示，为了验证乌贼具有真正的数感，而不是只偏好虾密度较高的那一边，实验将两边虾的密度维持一致，或是将两边的活虾变成死虾，结果显示乌贼仍然选数量多的那一边，“因此我们认为乌贼能够借由算术分辨食物多寡”。台湾的这项成果已发表在生科领域很受推崇的英国皇家学会会报，并在本月初被《自然》期刊选为精彩报道。

国际高等教育资讯机构 Quacquarelli Symonds (QS) 本周公布最新世界大学排名，香港大学、香港科技大学、香港中文大学跻身全球50强。去年在此排名榜上超越港大的香港科技大学今年低于港大，港大重夺“香港第一”。但在亚洲区内，港大排位低于新加坡国立大学、新加坡南洋理工大学和清华大学。台湾大学排名第68位，未进前50，但已是历年最高排位，也是台湾唯一晋级前100名的大学。

港科大发言人表示，虽然科大的目标不在排名，但排名榜对办学有参考价值，可以了解各大学的情况，找到自己需要完善之处。科大未来将推动创新和科研突破，培育具全球视野的领袖人才。

QS世界大学排名与USNEWS世界大学排名、泰晤士高等教育世界大学排名和ARWU世界大学学术排名并列为四大权威排名榜。今年QS访问了全球超过7.6万名学者和3.7万名雇主，从3800多所大学中评出得分最高的916所，评比依据为学术成就、雇主声望、师生比例、教授论文引用次数、国际学生和教授人数等。其中，学术成就占40%，其余占5%至20%不等。

今年QS排名榜的前三名分别为美国麻省理工学院、斯坦福大学和哈佛大学。

港三所大学跻身全球五十强

小夏

经营15载 场租付不起

李小龙会俱乐部关门

周雪婷

经营15载的香港李小龙会俱乐部，因租金上涨于9月4日结业。3日，俱乐部举行拍卖会，将李小龙藏品拍卖，以补收支及作遣散费。“我的生命已经跟李小龙联系在一起了。”说完这句话，香港李小龙会会长黄耀强有些伤感地看了看要结业的店铺，又说：“但我其实还挺乐观，旧的不走，新的就不会来。”

李小龙会俱乐部位于油麻地时点商场一个5平方米左右的店铺。俱乐部“麻雀虽小，五脏俱全”，店铺里整齐有序地陈列了与李小龙有关的各种藏品，包括李小龙的剧照、电影海报、杂志、陶瓷像和电影拼图等。

李小龙会俱乐部也是李小龙影迷和会员的聚集地。十几年来，李小龙会不仅在香港、北京、吉隆坡等地举办李小龙展览，还找到雕刻家设计李小龙塑像并放置在尖沙咀星光大道。

然而，俱乐部会员的热情和李小龙的魅力也要面对现实的压力。由于业主加租，李小龙会俱乐部2015年已由两个铺位缩小到一个，加上过去一年全球经济下行，寄卖珍藏品的收入减少。祸不单行的是，星光大道装修令位于当地的精品店关闭，影响俱乐部收入。李小龙会终于抵不住经营压力，“光荣撤退”。

得知此消息的李小龙影迷在店铺结业前纷纷赶来，趁最后机会竞拍藏品。店主准备的30个筹明显不够，很多买家在无奈情况下参与竞拍，一时间店铺被堵得水泄不通。

李小龙会俱乐部拍卖21件藏品，大部分底价由10港元至100港元不等。拍品中包括不少罕见藏品，如李小龙日本写真集、英国制青蜂侠铁皮车和小龙主演电影《猛龙过江》剧照全套等。

李小龙的中学校友胡先生前来竞拍。他花了约1万港元购入李小龙剧本及照片等藏品。“我喜欢李小龙已有20多年，上学时就听老师讲他的故事，他是一个传奇。”胡先生还说，时至今日，他仍然怀念李小龙。“不管是拍电影还是研究功夫，他都尽自己所能做到最好。不仅如此，李小龙还为国争光，将中国人的气节和功夫带到全世界”。不少李小龙迷为店铺结业感到可惜。参与竞拍的周先生说：“我从小反复看李小龙的电影，他陪伴了我三四十年。我希望香港设立专门纪念他的展馆。”

虽然店铺即将结业，但黄耀强对未来仍保持乐观。在他看来，李小龙的魅力不会因为店铺结业就消失，而“失败过，重头再来”的李小龙精神也会支撑他继续前行。李小龙会将继续宣传和发扬李小龙的武学精神，为影迷找到新的落脚点。“你看星光大道的李小龙雕像，来来往往的人争相与他合影，这就是李小龙穿越时代的魅力。”黄耀强说。（据新华社香港电）



内地也经常举办李小龙的纪念活动，图为今年3月，李小龙之女李香凝在北京出席“李小龙传奇纪念展”，展品包括李小龙的武术手稿真迹和电影创作手稿等。杜洋摄

台湾中秋三宝

邵文欣

中秋节是台湾重要的节日，无论聚餐、旅游、还是返乡，月饼、文旦、烤肉都不能少，可谓中秋三宝。

月饼年年出新，今年台湾月饼的亮点有“百猴追月”礼盒和法蓝瓷礼盒，“百猴追月”以生肖人饼，有传统的莲蓉、核桃、桂圆、凤梨，也有新口味芝士、铜锣烧、水果。知名瓷器品牌法蓝瓷礼盒内有瓷盘“清莲雅洁”，走典雅中国风路线，是最有气质的月饼。

文旦即柚子，因外形圆满又逢中秋果熟而成为佳节必备。台湾的柚子产区有台南的安定和麻豆、云林的斗六、苗栗的西湖、台北的八里、宜兰的冬山、花蓮的鹤冈等地。柚子于白露前后采收，经过10多天的静置滋味最美。柚子是台湾种植面积最大的水果，今年因年初的寒害和夏季的台风减产，中秋节文旦涨价上了新闻。

每逢中秋，台湾各地都为规划烤肉地点而费心，虽说环保、消防重要，但谁也不敢下烤肉的禁令，因为烤肉赏月是民众一大乐趣，特别是年轻人，早早就要跑到烤肉区去“圈地”。商家更是提前抢占市场，从星级酒店到超市、便利店、网络，各种烤肉方案提前一个月就吆喝起来。有食品公司提供一条龙服务，从食材、烤肉酱到烤炉、木炭都提供，各种肉腌好串好，蔬菜洗净装盒，家人友人一起动手烤肉，比在餐厅吃饭多了过节的热闹趣味。

今年中秋，不少大厨出来为烤肉支招，比如肉要用旺火，菜要文火，牛肉片要出水后再翻动，脂肪少的肉如里肌、香肠、鸡翅要勤翻动，尽量原味烧烤以免酱汁粘住烤架等。

中秋未到，月饼、文旦、烤肉的话题早就热起来了。